

在践行“黄金为民”中创先争优

中国黄金集团公司党委开展创先争优活动的实践与启示

文 | 中国黄金集团公司党委

党的先进性建设是党的建设新的伟大工程和党领导的伟大事业的重要组成部分。作为新形势下加强党的先进性建设的战略之举和有效载体，创先争优活动赋予党的先进性建设以鲜明的时代特色和崭新的时代内涵，为党的先进性建设注入了新鲜活力和强大动力。中国黄金集团公司党委按照中央企业创先争优领导小组的统一部署和要求，在开展创先争优活动中，结合中国黄金集团实际和行业特点，树立新型资源开发观，践行黄金为民，将这些先进理念作为思想武器助推了集团的科学发展、丰富了创先争优活动的内涵与实质。

一、坚持思想先行，创造性提出“黄金为民”理念

中国黄金集团公司是我国最大的黄金企业、唯一的以黄金生产为主业的中央企业。集团党委在深入开展创先争优活动的过程中，把创先争优融入党的先进性建设之中，内化于心，行动自觉，用科学发展观指导中国黄金集团的实践，将“创”与“争”、“先”与“优”的创先争优文化贯穿于生产经营全部价值链的每一个环节，凝聚发展合力，推动又好又快发展的创造性实践，形成了具有中国黄金特色的规律性认识和科学发展模式，创造性地提出了“黄金为民”全新发展理念。

“黄金为民”这一先进理念是落实科学发展观，具有黄金特色的创新战略思维，是我们党“以人为本”“执政为民”

理念在黄金领域的具体体现和无限延伸。黄金为民理念增强了中国黄金集团全面落实科学发展观的自觉性和坚定性，自觉把创先争优的理论内涵转化为认识世界和改造世界的思想之魂、工作之纲。

中国黄金集团公司以黄金为民理念为主线，将创先争优活动融入加快转变经济发展方式中，融入生态文明建设中，积极履行央企的政治责任、经济责任、社会责任和党建责任。在海拔5300多米的青藏高原，在开采深度达到地下1500多米的长

“黄金为民”这一先进理念是落实科学发展观，具有黄金特色的创新战略思维，是我们党“以人为本”“执政为民”理念在黄金领域的具体体现和无限延伸。

白山区，在零下50摄氏度的呼伦贝尔大草原，在荒无人烟的新疆戈壁滩，建起了一座座绿色矿山、和谐矿山、科技矿山，创立了一种科学快速发展的矿业模式，不仅成为黄金行业的典范，更成为全国矿业开发的标杆；在高山险壑的找矿现场，在千米井下的采矿巷道，在机器轰鸣的选矿班组，在戒备森严的炼金车间，在科技创新的攻关一线，在党群共建、民族团结的帮

扶阵地，在产品销售的三尺柜台，在中国黄金共同旗帜下的非公企业合作伙伴，涌现出了一批批彰显黄金特色的先进基层党组织和优秀党员，创立了一种加强基层党组织建设的思路，不仅成为黄金行业的焦点，更成为社会关注的热点。

集团党委紧密联系集团公司的实际，将影响和制约集团公司科学发展的难点、重点作为创先争优活动的切入点和突破点，按照先进性的要求探索与实践，推动了中国黄金集团公司又好又快的发展。

2010年底，中国黄金集团超额完成2007年初提出的总资产、利润、资源量、收入四项指标“四年翻两番”的战略目标。在此基础上，2011年主要指标又接近翻一番，引领行业健康良性发展，并实现了中国黄金从世界的追随者成为领军者。

历时近两年的创先争优活动，为推进党的先进性建设创造了可贵的精神、丰富的经验和创新的理念，形成适应中国黄金



1600多家中国黄金品牌店，已成为中国黄金践行“黄金为民”理念的前沿阵地。

又好又快发展的实现路径，提供了很多有高度和有深度的启示，取得了丰硕的认识成果、实践成果和制度成果。

二、实施“五大工程”，落实“四大责任”，以创先争优凝聚发展合力

集团党委在开展创先争优活动的实践中，自觉与集团公司的各项工作紧密结合，为集团公司科学发展提供了强有力的组织保证和制度保证。集团重点开展和实施了创先争优活动的“筑堤”工程、创新工程、和谐工程、先锋工程、堡垒工程“五大工程”，充分彰显和诠释了中央企业的政治责任、社会责任、经济责任和党建责任。

一是“维护国家金融安全，推动藏金于民战略”的“筑堤”工程。集团牢记推动落实国家战略的重要使命，尽最大努力

增加国家黄金资源储备，维护国家金融安全。2007年以来，中国黄金集团通过地质探扩、资源整合获取了大量的黄金资源。截至2011年底，拥有黄金资源1384吨，占全国已探明黄金资源量的近30%。

集团坚持倡导藏金惠民战略，大力推动黄金为民，义不容辞地担当起央企责任，积极延伸产业链，以最快的速度建设起了覆盖全国大中型城市的销售网络；不断创新开发新产品，增加黄金投资品、饰品品种和销售方式，鼓励群众参与黄金市场，实现藏金于民。广大党员、团员通过开展以“黄金为民，民富国强”为主题的实践活动，在用心服务中实现“每一克黄金都汇聚真情”，在“党员责任岗”、“党员先锋岗”、“亲情服务岗”、“巾帼模范岗”等工作岗位上落实为民服务，实现人民满意。

二是“树立新型资源开发观”的创新

工程。

在创先争优活动中，中国黄金向社会庄严承诺和昭示：“在任何地方开发资源都不会以浪费资源、牺牲环境为代价。”在实践过程中，始终将这一理念贯穿于资源开发利用之中。如：中国黄金集团在矿业界首推的“安全环保绿化美化”工程，成为国家安监总局第一批井下安全避险“六大系统”试点示范单位和标准制定参与单位。西藏甲玛项目在地质找矿方面取得重大突破，被中国地质学会评为十大找矿成果之一；开展科技攻关，解决了世界性难题，有效回收了六种金属，真正实现了循环经济效应。内蒙古乌山项目围绕国优工程创先达标主题开展主题实践，在全国首次采用节能的SABC研磨工艺流程和节水的尾矿膏体输送及尾矿堆坝，大幅降低了能耗，环保效果非常显著。这些创新与实践，全面系统科学诠释了在创先争优



中国黄金集团公司甲玛铜金多金属矿四年来总进尺16.6万米，探获资源量是整合前的20倍，有望建成世界级矿山。

活动中，践行新型资源开发观的内涵和实质，促进了中国黄金集团发展方式的根本转变，走出了一条崭新的新型资源开发之路。

三是“以人为本、成果共享”的和谐工程。集团公司确立以人为本的价值取向，积极实践包容性增长，贯彻发展富民、企地和谐共赢的理念，最大限度地加大投资支持当地经济建设，竭尽所能为当地群众谋福利。在西藏、新疆、内蒙古等边疆少数民族地区开展以“亲民、为民、富民”为主要内容的主题实践活动，通过“结对子”，采取“一对一、一对多、多对一”等形式，送资金、送技术、送信息、送文化、送温暖等，积极为当地百姓办实事、办好事，带领百姓共同致富，以改善民生的实际成效取信于民。

中国黄金集团创新思维，变“输血”为“造血”，重视带动地方群众创业，带动人才培养，解决了制约当地经济社会发展的瓶颈问题。其中，创造性设立的“6040”模式，成为协助地方群众共同创业的示范，也成为市场经济条件下资源开发企业与资源所在地群众实现利益分享的示范。大力开展职业技能培训，选送少数

民族优秀青年职工到高校深造，与地方组织部门开展干部交流培养活动。这种创新的实践既把党的关怀和温暖落到实处，促进了民族团结和进步，又为中国黄金集团的发展赢得了良好的外部环境，真正打造了民心工程，实现了和谐共赢。

四是以“抓基层、全覆盖、增活力”为主题的堡垒工程。集团党委以创先争优、加强基层组织建设的优异成绩迎接党的十八大胜利召开为主题，注重把“抓重点、抓创新、抓规范”“强基础、强机制、强素质”融入创先争优活动之中，不断建立健全党的基层组织建设，筑就坚强的战斗堡垒。在463个基层党组织、10684名党员中及时建立健全各级党组织，强化党组织在企业经济建设中的政治保证与助推器作用，把发挥战斗堡垒作用体现在抓基础、强管理、增效益的具体实践中。

常年奋战在4300米~5400米高海拔地区的中国黄金集团西藏华泰龙“5300党支部”，以“缺氧不缺精神、海拔高境界更高”为主题，艰苦奋斗，不畏艰险，在生命禁区擎起了鲜艳的党旗，成为集团公司党建的名片和品牌，在全社会树立了榜样。位于高纬度、最低温度达到零下50摄

氏度的内蒙古乌山项目的各党支部充分调动和发挥基层党组织的战斗堡垒作用和共产党员的先锋模范作用，不畏严寒，顽强拼搏，引领和组织全体党员干部职工投入到“创优工程”的创先达标活动之中。

针对全国1600多家中国黄金品牌加盟商中大多数为非经济体的实际，中国黄金集团公司党委确立了以“双跨(跨所有制、跨地域)、双赢(企业与合作伙伴、企业与员工、企业与社会双赢)、双推动”(推动企业健康持续发展、推动企业党建工作上水平)为主线，“共享、共建、共发展”的共建愿景，明确了进一步提升非公企业党建工作水平，进一步落实黄金为民理念，助推企业健康快速发展的共建目标。按照方案要求，成立了非公党建领导小组，制定了非公党建联席制度，明确了非公党建对接组织，形成了非公党建机制，设立了非公党建监督平台。以组织共建、文化共建、品牌共建、人才共建、责任共建为重点的党群共建内容，突出内外并举、全员参与，通过多种形式，建立党员联系点，确保党群共建工作环环相扣、层层落实，实现“有形”覆盖和“有效”覆盖的有机统一，形成了党组织与企业互动联创的局面，新建党组织数量大幅提升，提高了非公经济党建科学化水平，实现了双赢、双发展，产生了较好的社会影响。

五是“挑战极限、勇挑重担”的先锋工程。集团基层党组织充分发挥政治优势和组织优势，把项目的急、难、苦、险、重任务作为开展创先争优活动的切入点，通过党组织带好队伍，使共产党员真正成为生产经营主战场上的一面旗帜。通过先锋工程，引导党员争做群众满意的人民公仆、业务精英，使党员自觉强化服务意识、提高服务能力，把创先争优当先锋体现在做好事、办实事、解难事的具体行动中。

在内蒙古高原荒滩，优秀共产党员干部以“坚忍不拔、永不懈怠”的高度自觉性，带领全体党员打响“突破常规探矿增储，当年见效跨越发展”的创先争优攻坚战，自我加压，勇于战斗，创造了一年建矿，两年投产，投产后一年收回全部投资的“黄金速度”。在科技攻关一线，年逾古稀的老专家、老共产党员，以“勇克难关、勇闯禁区”的昂扬斗志，主持项目论证、确定工程方案，攻克了一个又一个的技术难题。在千米深井作业现场，年轻的共产党员以“立足岗位，建功立业”的高度使命感，长期奋战在平凡的岗位上。在边疆少数民族聚居区，共产党员以“携手共建、和谐共赢”的大局观，用春风化

雨般的工作，走入田间地头，深入群众炕头，温暖百姓心头，生动地践行了党的民族政策，成为了少数民族同胞真正的贴心人。在他们的影响下，许多少数民族同胞纷纷要求加入党组织。藏族老人请人用藏语在入党申请书上写道：“因为中国共产党给我们藏族百姓很大帮助，让我们的生活变得越来越好，所以我要加入中国共产党。”这一系列实践集中彰显了党员的时代风采，集中展示了新时期党员的先进性，成为了创先争优活动中一面面鲜活的旗帜。

三、开展创先争优活动的启示

中国黄金集团党委深入开展创先争优

活动实践表明，积极倡导和践行“黄金为民”理念，是确保国家经济金融安全的现实需要，是推动包括黄金企业在内的黄金行业科学发展的必然选择，是繁荣发展黄金市场、推动藏金于民战略的指导原则。

在开展创先争优活动中，中国黄金集团公司有如下启示：

1. 凝聚“先”、“优”共识，筑牢思想基础。
2. 履行央企使命，夯实经济基础。
3. 实施五大工程，创新实践基础。
4. 坚持为民导向，扩大群众基础。
5. 推动固边富民，突出民族基础。
6. 坚定固本强基，增强组织基础。
7. 秉承绿色宗旨，强化生态基础。
8. 健全长效机制，形成文化基础。

总之，创先争优活动是保证“黄金为民”理念得以落实的强大动力，也是保证这一理念得以生根的思想武器。在建设国际一流矿业公司的过程中，中国黄金将继续抓好党建工作，把先锋示范岗作为深化活动的关键点，把抓好党员先进性教育作为把握活动的着力点，把突出特色载体、实施五大工程作为强化活动的落脚点，把选树先进典型作为拓展活动的创新点，把践行黄金为民作为开展活动的立足点，确保创先争优活动经常化、常态化，以时不我待的精神状态，抓好科学发展，以优异的成绩迎接党的十八大胜利召开。

创先争优活动是保证“黄金为民”理念得以落实的强大动力，也是保证这一理念得以生根的思想武器。



在恶劣的自然条件下，中国黄金5300党支部前线指挥部举行露天会议

编辑 | 赵春凌 qqjzk@163.com